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سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه در مصاحبه با فاکس نیوز:
فرآیند غنی سازی اورانیوم در حال حاضر به دلیل خسارت های بسیار شدید 

به تأسیسات هسته‌ای متوقف شده، اما نمی توانیم از غنی سازی‌ صرف نظر کنیم 
چون این دستاورد دانشمندان بوده و به غرور ملی تبدیل شده است

وزیر  عراقچی،  بین‌الملل: سیدعباس  گروه 
امور خارجه جمهوری اسلامی ایران اخیراًً 
مصاحبه‌ای با برت بایر )Bret Baier( مجری 
ارشد فاکس نیوز و سردبیر اجرایی برنامه 
»گزارش ویژه با برت بایر« داشت و در آن 
علاوه بر پاسخ به پرسش ها، مواضع تهران 
را در مورد غنی سازی، مذاکره با آمریکا 
و برنامه موشکی اعلام کرد. او در مورد 
از سرگرفته شدن برنامه غنی سازی ایران 
گفت که فرآیند غنی‌سازی اورانیوم در حال 
حاضر متوقف شده است چراکه خسارت ها 
به تأسیسات هسته‌ای بسیار شدید بوده 
است. عراقچی در عین حال تاکید کرد که 
کنیم  از غنی سازی‌مان صرف نظر  نمی توانیم 
چون این دستاورد دانشمندان ماست و 
اکنون فراتر از آن بوده و این مساله به غرور 
ملی تبدیل شده است. با این حال، ما آماده 
انجام مذاکره هستیم تا تضمین دهیم که 
فعالیت های غنی سازی‌مان برای اهداف 
صلح آمیز است. ما بر سر چیزی که اکنون 
به غرور ملی برای مردم ایران تبدیل شده 

است، مذاکره نمی کنیم. به‌طور قطع ما برای 
حصول یک راه حل مذاکره شده برای آن 

آماده هستم. 

در صورت توافق به سطح پایین تر 
غنی سازی برمی گردیم

کشورمان  دیپلماسی  دستگاه  رئیس 
درباره ادعای مجری فاکس 

افزایش سطح  در خصوص 
به 90 درصد  غنی‌سازی 
اظهار کرد که ما هرگز به ۹۰ 
متعهد  ما  نمی‌رویم.  درصد 

هستیم که برای تولید سوخت 

نیروگاه های هسته‌ای زیر ۵ درصد بمانیم. ما 
همچنین تا ۲۰ درصد غنی سازی می کنیم چون 
یک راکتور تحقیقاتی در تهران داریم و برای 
نیازهای خودمان اورانیوم غنی سازی می کنیم. 
عراقچی در این خصوص گفت که ما یک بار 
تا ۶۰ درصد هم رفتیم و آن، پس از خرابکاری 
در تأسیسات هسته‌ای‌مان بود. در آن 
زمان به ۶۰ درصد رسیدیم اما در 
جریان مذاکرات به طرف های 
توافق  اگر  مقابل گفتیم که 
شود  حاصل  هسته‌ای 
بلافاصله به سطح پایین‌تر 

بازخواهیم گشت.

برای مذاکره مستقیم با آمریکا آماده 
نیستیم 

عراقچی همچنین درباره مذاکرات مستقیم 
با ایالات متحده گفت که برای گفت‌وگو 
آماده هستیم اما در حال حاضر برای مذاکره 
مستقیم، خیر. اگر آنها برای دستیابی به یک 
راه حل برد- برد جلو بیایند، من آماده تعامل 
با آنها هستم، به این معنی که ما آماده‌ایم تا 
هر اقدامی برای اعتمادسازی به منظور اثبات 
ماهیت صلح آمیز برنامه هسته‌ای کشورمان و 
اینکه فعالیت های هسته‌ای  ما صلح آمیز باقی 
خواهد ماند و ایران به دنبال سلاح هسته‌ای 
نخواهد رفت، انجام دهیم. عراقچی در ادامه 
اظهارات خود گفت در ازای آن، ما از آنها 
انتظار داریم که تحریم ها را بردارند. این 
یک بازی برد- برد خواهد بود و ما آماده 
تعامل برای آن هستیم اما ما نمی توانیم چنین 
مذاکراتی را به صورت مستقیم آغاز کنیم 
و همچنان ترجیح می‌دهیم که به صورت 

غیرمستقیم مذاکره کنیم.
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یادداشت روز

حادثه تلخ تیراندازی اشتباه مأموران انتظامی به یک خانواده 
در خمین و جان‌ باختن اعضای خانواده شیخی، بار دیگر 
لزوم دقت در نحوه به کارگیری سلاح توسط نیروهای 
انتظامی را یادآور شد. پرداختن به این پرونده مستلزم 
دسترسی به اطلاعات دقیق درباره‌ این رویداد است تا 
مشخص شود، روایت هایی که در رسانه ها درباره‌ برپایی 
ایست بازرسی و کاربرد نادرست سلاح در مورد این خانواده 
مطرح می شود تا چه حد با واقعیت منطبق است. به همین 
منظور، انجام تحقیقات میدانی جامع ضروری به نظر 
می‌رسد. همچنین گزارش کارشناسی فنی از جزئیات این 
حادثه باید با دقت بررسی شود تا علل وقوع این فاجعه و 
میزان رعایت یا عدم رعایت ضوابط در جریان آن مشخص 
گردد. با این حال، فارغ از جزئیات پرونده خمین، یک 
اصل اساسی همواره پابرجاست: حق حیات شهروندان 
مهم ترین ارزشی است که باید در هر شرایطی محفوظ 
بماند. قانون اساسی کشور نیز به صراحت بر مصونیت جان 
افراد از تعرض غیرقانونی تأکید کرده است بنابراین هرگونه 
به‌ کارگیری سلاح یا اتخاذ هر شیوه‌ای برای تأمین امنیت 
باید با مراعات کامل حق حیات و حقوق شهروندی افراد 
صورت گیرد. نیروهای انتظامی، ضابطان عام و خاص 
و تمامی مقاماتی که در وضعیت های امنیتی و اضطراری 
اجازه استفاده از سلاح را دارند، موظف‌اند هنگام انجام 
وظیفه تمامی پروتکل ها، دستورالعمل ها و آیین نامه های 
مربوطه را به‌دقت رعایت کنند. در این زمینه، آیین نامه‌ نحوه 
به کارگیری سلاح در گشت های انتظامی شهری، شرایط و 
حدود استفاده از سلاح را به‌روشنی مشخص کرده است. 
هرگونه تخطی از حدود اختیارات قانونی، سوء‌استفاده از 
موقعیت شغلی یا قصور و تقصیر در رعایت ضوابط فنی 
که منجر به بروز حادثه شود- به‌ویژه اگر خدای  ناکرده 
به فوت یا جراحت شهروندی بینجامد- می تواند پیگرد 
کیفری در پی داشته باشد و حتی ممکن است براساس 
نتایج تحقیقات، عمل ارتکابی مصداق عناوینی همچون 
قتل عمد، شبه عمد یا خطای منجر به قتل تلقی شود. 
قانون گذار برای هر یک از این حالات، مجازات ها 
و مسئولیت های کیفری، اداری و انضباطی متناسبی 
پیش بینی کرده است. بنابراین پس از انجام تحقیقات جامع 
درباره‌ جوانب واقعه، می توان دقیق تر تشخیص داد که 
این حادثه از منظر حقوقی ذیل کدام عنوان مجرمانه قرار 
می گیرد و چه برخورد قانونی درخور آن است. از منظر 
قضایی نیز باید با نهایت احتیاط به این ماجرا نگریست. 
در چنین مواردی، صرف دستگیری یا بازداشت مأموران 
دخیل در حادثه به خودی خود دلالتی بر ارتکاب جرم یا 
تخطی از مقررات ندارد و نباید پیش‌داوری کرد. تحقیقات 
مقدماتی درباره‌ چنین اتهاماتی- که ظاهرًاً ذیل مقررات ماده 
۶۰۳ قانون آیین دادرسی کیفری نیز قرار می گیرند- باید با 
رعایت کامل تشریفات و موازین قانونی صورت پذیرد تا 
حقوق طرفین پرونده تضییع نشود. انتظار می‌رود مسئولان 
قضایی پس از تکمیل بررسی های مقدماتی، نتایج را به 
شکل شفاف به اطلاع افکار عمومی برسانند. تبیین دقیق 
حقیقت ماجرا برای شهروندان و رسانه ها و اتخاذ تدابیر 
قانونی بهنگام و بازدارنده در این زمینه از یک سو موجب 
دلگرمی و اطمینان خاطر جامعه نسبت به صیانت از حق 
حیات و حقوق شهروندی خواهد شد و از سوی دیگر نشان 
می‌دهد که دستگاه قضایی در برخورد با قصور یا تخلفات 
احتمالی کامًلاً مصمم و متعهد به رعایت قانون و حقوق 
مردم است. در نهایت، آنچه نباید هرگز فراموش شود، 
حرمت و اصالت حق حیات است. هیچ مصلحت امنیتی 
یا ضرورت انتظامی، نمی‌تواند توجیه کننده‌ نقض حقوق 
اولیه‌ شهروندان- به‌ویژه حق حیات- باشد. تأمین امنیت 
پایدار تنها در سایه‌ احترام به حقوق اساسی مردم و اجرای 

بی کم‌وکاست عدالت امکان پذیر است.

رئیس جمهور در دیدار با جمعی از 
اعضای جبهه اصلاحات خبر داد:

آمادگی دولت 
برای گفت وگو با اپوزیسیون

2
ایران

دریاچه مرگ 
چه بر سر دریاچه ارومیه آمد؟

7
کوچه

خط قرمز به کارگیری سلاح
درباره حادثه رخ داده در خمین 

و جان باختن اعضای یک خانواده

سووشون بازگشت 
برگشت پس از 50 روز توقیف

5
تماشا

صالح نقره کار

حقوقدان

رنگ روایت به تاریخ
فریدون مجلسی

4
کافه

نرفته راه های 
محمد شریعتمداری

6
توسعه

پیام 
غیرمستقیم

به غرب

شماره بعدی روزنامه شنبه چهارم مرداد منتشر می شود



سال هشتم  شماره 022023
بررسی رویدادهای سیاسیچهار شنبه اول مرداد 1404 میهن

گزارش روز

گاه به روزنامه سازندگی گفت: »هیات  یک منبع آ
تطبیق مصوبه تفویض اختیارات رئیس جمهور به 
استانداران، خلاف قانون تشخیص داده شده و رییس 
مجلس به آن ایراد گرفته اما هنوز از نظر حقوقی به مرحله 
صدور ابلاغیه ابطال توسط رئیس مجلس نرسیده است. 
اگر این مصوبه تأیید نهایی شود، در نهایت محمدباقر 
قالیباف باید طی نامه‌ای رسمی آن را به رئیس جمهور 
اطلاع دهد. احتمال دارد، موضوع در جلسات سران قوا 
حل‌وفصل شود. در حال حاضر ریاست هیات تطبیق با 
محسن اسماعیلی است که از مجلس به دولت آمده و 
معاون رئیس‌جمهور پزشکیان شده اما هنوز فرد جدیدی 

جایگزین او نشده است«.
این اظهارات در حالی مطرح می شود که مصوبه‌ای 
جنجالی با امضای محمدرضا عارف، معاون اول 
رئیس جمهور، در هیات وزیران به تصویب رسیده که 
براساس آن، کلیه اختیارات رئیس جمهور )به جز آنچه در 
اصل ۱۳۸ قانون اساسی آمده( برای مدت نامحدود به 
استانداران تفویض شده است. این مصوبه به استناد اصل 
۱۲۷ قانون اساسی و به پیشنهاد مستقیم رئیس جمهور در 
تاریخ ۲۸ خرداد ۱۴۰۴ تصویب شده است با هدف افزایش 
سرعت و انعطاف پذیری دولت در تصمیم گیری به‌ویژه در 
شرایط بحرانی مانند تهدیدهای احتمالی از سوی اسرائیل.

مطابق این تصمیم، استانداران به عنوان نمایندگان 
ویژه رئیس جمهور در هر استان عمل می کنند و می‌توانند 
در حوزه جغرافیایی خود، تصمیماتی اتخاذ کنند که در 
حکم مصوبات دولت و رئیس جمهور تلقی می شود و 
لازم‌الاجراست. اما همین دامنه وسیع اختیارات، اکنون به 
چالشی حقوقی و سیاسی بدل شده است. چراکه براساس 
قانون اساسی، رئیس مجلس اختیار دارد مصوبات هیات 
وزیران را که مغایر با قانون تشخیص دهد، ابطال کند. 
اگر چنین ابطالی به صورت رسمی از سوی قالیباف ابلاغ 
شود، می تواند به عنوان یک رویه حقوقی برای برخورد با 

مصوبات مشابه در آینده نیز مورد استفاده قرار گیرد.
تاکنون مخالفت ها از سوی جناح های مختلف مطرح 
شده اما آنچه این بار محتمل است، واکنشی آشکار از سوی 
شخص رئیس مجلس می باشد؛ نه صرفًاً از جانب نمایندگان 
جبهه پایداری. در صورت اعلام رسمی این مخالفت، شاهد 
نوعی تقابل سیاسی آشکار میان مجلس و دولت خواهیم 

بود که ابعاد آن می تواند فراتر از این مصوبه خاص باشد.
پیشینه این سیاست به ماه ها قبل بازمی گردد. در سال 
۱۴۰۳ رئیس‌جمهور در نشستی با فعالان اقتصادی در 
استان بوشهر به  صراحت از تلاش برای اخذ اجازه از مقام 
رهبری برای اعطای اختیارات گسترده تر به استانداران 
خبر داده بود؛ تا جایی که به گفته او، هر استان بتواند 
»رئیس منطقه‌ای با اختیارات رئیس جمهور« داشته 
باشد. این ایده بعدها مبنای تدوین مصوبه اخیر شد که 

اکنون محل مناقشه است.
روز دوشنبه ۳۰ تیر، رئیس‌جمهور در نشست سراسری 
استانداران در وزارت کشور نیز بار دیگر از این رویکرد دفاع 
کرد. او با تأکید بر ضرورت تشکیل تیم های کارشناسی 
مشترک با قوای دیگر، گفت: »تفویض اختیار اقدام 
صحیح و مؤثری بوده و هدف نهایی خود را در این زمینه رها 
نخواهیم کرد. البته در مسیر اجرا ممکن است با اشکالاتی 

مواجه شویم که باید با همکاری و هماهنگی رفع شوند«.
نکته کلیدی در این طرح، تعریف استاندار به‌ عنوان 
فرمانده بحران در استان است. در سناریوهایی که ممکن 
است ارتباطات ملی دچار وقفه شود هر استان می تواند با 
تکیه بر منابع بومی و اختیارات قانونی خود، امور حیاتی 
را مدیریت کرده و از فروپاشی خدمات عمومی جلوگیری 
کند. اما تحقق این مدل نیازمند آموزش، تمرین و 
هماهنگی های قبلی است؛ چراکه تفویض اختیار بدون 
توانمندسازی، می تواند به آشفتگی منجر شود. در مجموع 
این روند آغازگر مرحله‌ای تازه از مدیریت اجرایی در کشور 
به  نظر می‌رسد. مدلی که بر تاب آوری، چابکی و آمادگی 
برای شرایط اضطراری تأکید دارد و اگر با سازوکارهای 
دقیق و حمایت حقوقی مناسب پیاده سازی شود، ممکن 
است به الگویی برای کشورهایی تبدیل شود که با تهدیدات 
مشابه روبه‌رو هستند اما در فضای پرتنش سیاست 
داخلی، اجرای چنین تصمیم هایی بدون اجماع همواره با 

ریسک های جدی همراه خواهد بود.

تعلیق مصوبه دولت 
منبع آگاه به سازندگی: هیات تطبیق، مصوبه را 

خلاف قانون دانست اما هنوز به مرحله ابطال 
رسمی نرسیده است

گروه سیاسی: رئیس‌جمهور پزشکیان می گوید که دولت برای 
تعامل سازنده با همه جریان ها و امروز حتی آمادگی داریم بر 
مبنای انصاف و عدالت با اپوزیسیون نیز گفت‌وگو کنیم چراکه 
حل مسائل کشور نیازمند گفت‌وگو و نه تقابل است. مسعود 
پزشکیان این سخنان را در دیدار با اعضای جبهه اصلاحات 
ایران که صبح روز سه شنبه برگزار شد، گفت و با قدردانی از 
گاهانه ملت ایران در بزنگاه های حساس، تاکید کرد:  رفتار آ
عملکرد مردم در جنگ 12 روزه مبتنی بر تعامل بود نه تقابل 
و این سرمایه اجتماعی، مسئولیت دولت را برای پیگیری 
مطالبات مردمی دوچندان می کند. در همین راستا ضرورت 
دارد توانمندسازی اجتماعی و مشارکت مردم در قالب 
احزاب، انجمن ها، گروه ها و سازمان های مردم‌نهاد مبنای 
سیاست گذاری ها قرار گیرد. او با بیان اینکه مسیر اصلاحات 
مسیر پیچیده‌ای است، اظهار کرد: برخی سخنان در بیان آسان 
و ساده جلوه می کنند اما اجرای آ نها در عرصه عمل به  مراتب 
دشوارتر است. اصلاحات فرآیندی زما نبر محسوب می شود و 
برخی تغییرات ممکن است یک دهه زمان نیاز داشته باشند. 
رئیس جمهور مسیر پیش‌روی دولت را تلاش مستمر برای 
تحقق اهداف تعیین شده، توصیف و تصریح کرد: در حال 
پیمودن راهی هستیم که بر اساس اهداف مشخص و با تکیه 

بر اعتماد مردم ترسیم شده و برای تحقق آن تلاش می کنیم.

دولت وارث بسیاری از ناترازی های گذشته 
در ادامه، پزشکیان دولت را وارث بسیاری از ناترازی های 
گذشته دانست و اعلام کرد که در بسیاری از زمینه ها  با 
مشکل مواجه هستیم زیرا برخی از سیاست های محدودکننده 
فعلی ناشی از این ناترازی هاست و تعطیلی های اجباری 
در برخی موارد به این دلیل است که مردم با صرفه جویی 
بیشتر به عبور از بحران کم آبی کمک کنند. رئیس جمهور 
با اشاره به چالش های اساسی تهران به عنوان پایتخت 
کشور گفت: از روز نخست ورود به دولت درباره موضوع 
انتقال پایتخت پیشنهاداتی مطرح کردیم اما برخی به جای 
توجه به واقعیت ها، شروع به انتقاد از مواضع دولت کردند، 
در حالی که از نظر علمی و کارشناسی، امکان ادامه بقای 
تهران به  عنوان پایتخت وجود ندارد. بر اساس گزارش های 
کارشناسی، فرونشست زمین در برخی مناطق به 30 تا 40 
سانتی متر در سال رسیده و این یک فاجعه بزرگ برای کشور 

محسوب می شود.
وی در بخش دیگری از سخنانش با تأکید مجدد بر لزوم 
هم‌افزایی فکری و گفتمانی در فرآیند اصلاحات تصریح 
کرد: با وجود آنکه یک سال است به  صورت مستمر در 
جلسات مختلف آموزشی و تصمیم سازی شرکت می کنیم 

اما در برخی موارد هنوز به زبان مشترک نرسیده‌ایم. گرچه 
تمامی مسئولان با رویکرد دولت همراه هستند و مسیر را 
با هم جلو می‌رویم اما دستیابی به هم فکری واقعی و مؤثر 
نیازمند استمرار گفت‌وگو و انسجام نظری است. پزشکیان 
با بیان اینکه باید از ورود به موضوعات تفرقه برانگیز پرهیز 
شود، تصریح کرد: کوتاه آمدن هر دو طرف در موضوعات 
اختلاف‌زا به معنای نزدیک شدن به یک راه حل واقعی است 
و این همان جوهره اصلاحات است؛ یعنی هر کسی از موضع 

خود یک قدم کوتاه بیاید.
رئیس جمهور در تشریح اقدامات اصلاحی دولت در 
حوزه های مختلف اظهار کرد: در فرآیند گزینش ها تغییرات 
قابل توجهی صورت گرفته و مسیر بازنگری در شاخص ها 
و رویه های قبلی با جدیت دنبال شده است. همچنین در 
راستای رویکرد ترمیمی دولت در حوزه آموزش عالی، 
اتفاقات مثبتی در خصوص بازگشت اساتید و دانشجویانی 
که پیش تر محروم شده بودند، اعمال شده و فضای دانشگاه ها 
به سمت گشودگی و بهره مندی از ظرفیت های علمی در حال 

حرکت است. 

نقش اساسی احزاب در پیشبرد اصلاحات
 اینکه پیگیری موضوعات مربوط به زندانیان در دستور کار 
دولت قرار دارد و این روند با رعایت موازین قانونی و انسانی 
دنبال می شود از دیگر گفته های رییس جمهور بود. در ادامه، 
پزشکیان از سیاست خارجی گفت و افزود: در حوزه روابط 
خارجی نیز به‌ویژه با کشورهای همسایه، دیپلماسی فعالی را 
در پیش گرفتیم و در طول این مدت شاهد بودیم که هیچ کدام 
از همسایگان حتی با وجود برخی تلاش هاىي كه برای تخریب 
روابط فیمابین انجام شد، در برابر ما موضع تقابلی نگرفتند. 
رئیس جمهور با اشاره به تجربه وحدت ملی در جریان عبور از 
بحران اخیر تأکید کرد: یکی از مظاهر واقعی عبور عزتمندانه 
از جنگ 12 روزه، واگذاری اختیارات به استانداری‌ها در 
خلال بحران بود؛ جایی که هر استانداری می توانست به  مثابه 

یک رئیس جمهور برای استان خود عمل کند.
او همدلی و هماهنگی را شرط عبور از موانع دانست 
و گفت: اگر هماهنگی میان دولت و رهبری وجود نداشته 
باشد و گفتارها یکی نباشد، هزینه تفرقه و اختلاف به‌ مراتب 
بیشتر از هزینه وحدت و انسجام خواهد بود. اگر حضور 
و حمایت های رهبری نبود، امکان انتصاب استاندار اهل 
سنت در استان هایی مانند کردستان و سیستان و بلوچستان 
هرگز فراهم نمی شد. رئیس جمهور با اشاره به تغییر رویکرد 
نهادهای امنیتی کشور اظهار کرد: امروز دستگاه های 
امنیتی نیز به این جمع بندی رسیده‌اند که یکی از ترفندهای 

دشمن، انگ‌زنی به نخبگان و طرد آنها از مسائل کلان کشور 
است، در حالی که حفظ نخبگان، سرمایه گذاری راهبردی 
برای آینده ایران است. پزشکیان با تأکید بر نقش اساسی 
احزاب و گروه های سیاسی در پیشبرد اصلاحات تصریح 
کرد: احزاب و گروه ها باید به شیوه اصلاحی عمل کنند و 
این نگاه اصلاحی نه به معنای صدور دستور و تحقق فوری 
بلکه به معنای پذیرش ماهیت تدریجی تحولات و حرکت 
در مسیر گفت‌وگو، صبر و پیگیری است. رئیس جمهور با 
جمع بندی محورهای مطرح  شده در این دیدار خاطرنشان 
کرد: مشکلات ممکن است، خروار خروار وارد شوند اما 
تنها مثقال مثقال بیرون روند و همین واقعیت است که 
ایجاب می کند مسیر اصلاحات را با صبوری، عقلانیت و 

انسجام ملی دنبال کنیم.

جبهه اصلاحات خواستار اصلاحات بنیادین شدند 
پیش از سخنان رئیس جمهور، جمعی از اعضای جبهه 
اصلاحات ایران به بیان دیدگاه ها، نظرات، دغدغه ها و 
پیشنهادات خود پرداختند. در این بخش، آنها با قدردانی 
از نقش دولت در تأمین مایحتاج مردم طی جنگ 12 روزه و 
مقابله با نقشه های دشمن برای ایجاد شورش‌های شهری بر 
ضرورت بهره گیری از تجربیات این دوره در برابر تهدیدهای 
بزرگ کشور تأکید کردند. اعضا با اشاره به تحولات 
حوزه های جنگ روانی، تکنولوژی نظامی، عملیات های 
اطلاعاتی و جاسوسی خواستار آمادگی ساختاری و حرکت 
به  سوی اصلاحات بنیادین به جای آشفتگی گفتمانی شدند. 
همچنین بر لزوم برخوردی سازنده در تصمیم‌گیری های 
کلان همچون تعیین تکلیفFATF نحوه تعامل با آژانس 
بین‌المللی انرژی اتمی و پرهیز از تعلل ها و سیاست های 

تنش‌زا تأکید کردند.
اعضاى جبهه اصلاحات ايران خواستار استفاده از 
ظرفیت مجامع جهانی برای کاهش هزینه های بین‌المللی، 
تقویت راهبرد توسعه همه جانبه و تعامل با جهان به جای 
راهبرد ستیز و بقا شدند و تأکید کردند که همبستگی ملی و 
قدم‌ گذاشتن در مسیر مذاکره می تواند موجب وفاق و تقویت 

وحدت داخلی شود.
مستندسازی جنایات رژیم صهیونیستی، رسیدگی 
به بازماندگان، خروج از وضعیت بی تصمیمی و انتخاب 
راهبردی جدید در اداره کشور از دیگر دغدغه های مطرح‌ 
شده حاضران بود. تأکید بر پرهیز از اصلاحات قطره چکانی، 
تقویت آشتی ملی، اصلاح ساختار اداری و سازمان گزینش 
کشور و شکل گیری بنیان های مشارکت اجتماعی از جمله 

دیگر مطالبات صریح حاضران بود.

یسیون آمادگی دولت برای گفت‌وگو با اپوز
رئیس جمهور در دیدار با جمعی از اعضای جبهه اصلاحات خبر داد:
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توافق با آمریکا در دسترس بود
رئیس دستگاه دیپلماسی کشورمان در پاسخ به این سوال که 
اگر چنین توافقی در دسترس باشد، آیا شخص شما از سوی 
رهبری ایران اختیار انجام آن را دارید؟ اعلام کرد که اختیار این 
کار به من داده شده است. در مذاکراتی که با استیو ویتکاف 
)مذاکره کننده ارشد آمریکایی( انجام دادیم امکان حصول 
توافق وجود داشت. من بارها و به طور کاملا شفاف به استیو 
ویتکاف گفتم که اگر هدف از این مذاکرات دستیابی به توافقی 
باشد که ایران در آن متعهد می شود به سلاح هسته‌ای دست 
پیدا نمی کند، چنین توافقی در دسترس است اما اگر شما 
می خواهید که ما را از حقوق مسلم و قانونی خود، از جمله 

غنی سازی اورانیوم محروم کنید، این اتفاق نخواهد افتاد.

هیچ کس را ترور نمی کنیم 
عراقچی در پاسخ به این سوال که آیا ایران در حال حاضر 
تلاش می کند تا مایک پمپئو وزیر امور خارجه پیشین، جان 
بولتون مشاور سابق امنیت ملی و دیگر مقامات دولت اول 
ترامپ را به دلیل ترور سردار قاسم سلیمانی ترور کند؟ بیان 
کرد: خیر، ما هرگز چنین چیزی نگفته‌ایم. شاید برخی افراد 
در اینجا و آنجا حرف هایی در این خصوص زده باشند اما این 

هرگز موضع رسمی ایران نبوده است.
وی درباره شعار »مرگ بر آمریکا« و جایزه علیه ترامپ 
اعلام کرد که همه اینها تبلیغات است، همیشه گفته‌ایم )و 
این سخن بارها از سوی رهبری و دیگر مقامات رسمی ما 
نیز تکرار شده( که شعار »مرگ بر آمریکا« در واقع اشاره 
به سیاست های ایالات متحده دارد، نه به مردم این کشور. 
ممکن است برخی اشخاص یا گروه های تندرو، چه در 
داخل و چه در خارج از ایران، اظهارات افراطی‌ مانند آنچه 
شما اشاره کردید، مطرح کنند اما این هرگز سیاست رسمی 
جمهوری اسلامی نبوده، نیست و نخواهد بود. ما سیاستی 
برای ترور هیچ فردی در خارج از کشور نداریم، چه رسد به 

رئیس جمهور کشور دیگر.

برنامه موشکی شامل توافق نیست
او درباره اینکه آیا توافق جدید می تواند شامل برنامه موشکی 
ایران باشد یا خیر، اعلام کرد همان طور که گفتم، موشک های 
ما قابل اتکاترین ابزار دفاعی ماست. آنها ابزار ما برای 
دفاع هستند و چگونه می توانیم توان دفاعی خود را کنار 
بگذاریم. کدام کشوری چنین توافقی را می پذیرد. ما هرگز 
از آن دست نمی کشیم. ما هرگز خود را خلع سلاح نمی کنیم 

اما موشک های ما ماهیت دفاعی دارند و برای بازدارندگی 
هستند، به هیچ عنوان برای حمله نیستند. من همچنین 
اطمینان می‌دهم که موشک های ما هرگز مسلح به کلاهک 

هسته‌ای نخواهند بود. 

تعامل با ایران از جایگاه برابر 
وزیر امور خارجه در بخشی از مصاحبه خود در مورد هرگونه 
توافق با آمریکا گفت که همه چیز بستگی به این دارد که 
آیا ایالات متحده آماده است تا از جایگاه برابر، بر اساس 
احترام متقابل و منافع مشترک با ایران تعامل کند. ما آماده‌ایم 
تا بر سر موضوعات دیگر ادامه دهیم اما متاسفانه توافق 
قبلی، یعنی برجام به یک داستان موفقیت آمیز و یک تجربه 
موفقیت آمیز برای ما تبدیل نشد. به همین دلیل ما اکنون 
بسیار نسبت به آمریکایی ها بدبین هستیم. از این رو، آماده 
تعامل مستقیم با ایالات متحده نیستیم اما اکنون احساس 
می کنیم که همه چیز در جای خود قرار دارد بنابراین هر 

چیزی ممکن است.
او همچنین درباره اجازه دسترسی بازرسان آژانس بین‌المللی 
انرژی اتمی به سایت های ایران تصریح کرد بر اساس مدلی که 
با آژانس اتمی به آن دست خواهیم یافت، این کار امکان پذیر 
مورد به مورد خواهد بود. بنابراین هر درخواستی از سوی 
آژانس برای دسترسی به تاسیسات یا اعزام بازرس به سایت ها 
باید به دلیل ملاحظات امنیتی و ایمنی از سوی شورای امنیت 

ملی ما به دقت مورد بررسی قرار گیرد. 
عراقچی در پاسخ به سوال فاکس نیوز درباره حمایت از 
گروه های مقاومت گفت بر این باوریم که این گروه ها، یعنی 
حماس، حزب‌الله و انصارالله، تنها برای یک دلیل درست 
می جنگند و ما همیشه به لحاظ سیاسی از آنها حمایت 
کرده‌ایم زیرا معتقدیم که برای دلیلی کاملا مشروع مبارزه 
می کنند. وی درباره شعار این گروه ها برای حذف اسرائیل از 
روی نقشه اظهار کرد که ما نگفته‌ایم و اگر آنها چنین چیزی 
می گویند به خودشان مربوط است. آنها برای سرزمینشان 
می جنگند بنابراین ممکن است هر چیزی بگویند. این هرگز 
سیاست ایران نبوده است و نگفته‌ایم که باید اسرائیل را از روی 

نقشه محو کنیم.

هیچ راه حل نظامی برای برنامه هسته‌ای ایران وجود ندارد
او همچنین درباره اینکه دونالد ترامپ، رئیس جمهور 
آمریکا گفته است که اگر ایران تلاش کند برنامه غنی سازی خود 
را بازسازی کند، در حملات بیشتر تردید نخواهد کرد، گفت 

که پیام من به ایالات متحده این است که بیایید راه حلی مبتنی 
بر مذاکره برای برنامه هسته‌ای ایران پیدا کنیم. ما در گذشته، 
در سال ۲۰۱۵، پس از دو سال و نیم مذاکره این کار را انجام 
دادیم که من خود در آن یک مذاکره کننده بودم. ما به این راه حل 
برنامه جامع اقدام مشترک )برجام( دست یافتیم، شاید دولت 
فعلی آمریکا از آن خوشش نیاید اما ما می‌توانیم به توافقی 

مشابه، توافقی بهتر از آن دست پیدا کنیم. 
دیپلمات ارشد ایران خاطرنشان کرد که اکنون به اثبات 
رسیده است هیچ راه حل نظامی برای برنامه هسته‌ای ایران 
وجود ندارد. بله، تاسیسات هسته‌ای ما به شدت آسیب 
دیده‌اند، تخریب شده‌اند اما فناوری آن همچنان وجود دارد. 
دانش هسته‌ای ما از بیرون وارد نشده است که با بمباران 
از بین برود. این دستاورد دانشمندان هسته‌ای ماست. 
فناوری آن وجود دارد، دانشمندان ما وجود دارند، افرادی 
که این تاسیسات را اداره می کردند، وجود دارند. همان طور 
که می‌دانید، ساختمان ها می توانند دوباره ساخته شوند، 
تاسیساست می توانند مجددا ساخته شوند، ماشین ها دوباره 
ساخته می شوند، تمامی این ها جایگزین می شوند زیرا فناوری 

آن وجود دارد.
از نظر من، حملات اخیر نشان داد که هیچ راه حل نظامی 
برای برنامه هسته‌ای ما وجود ندارد اما من به شما می گویم که 

راه حل مبتنی بر مذاکره وجود دارد. ما این کار را در گذشته 
انجام دادیم و آماده‌ایم تا یک بار دیگر آن را انجام دهیم. 

آسیب جدی به تاسیسات هسته‌ای ما رسیده است 
دیپلمات ارشد ایران در پاسخ به سوالی درباره میزان آسیب 
و خسارات وارد شده به تاسیاست هسته‌ای ایران در نتیجه 
تجاوز آمریکا به این تاسیسات، گفت: آسیب جدی بوده 
است. این تاسیسات به‌طور جدی آسیب دیده‌اند. سازمان 
انرژی اتمی ایران درحال انجام ارزیابی خود از شدت این 
صدمات است، اما تا جایی که من می‌دانم، صدمات وارد شده 

بسیار جدی است.
عراقچی در پاسخ به این سوال که آیا اکنون ایران به ذخایر 
اورانیوم غنی شده خود دسترسی دارد؟ تأکید کرد: هیچ اطلاع 
دقیقی از این مساله ندارم. سازمان انرژی اتمی ایران مسئول 
است و آن ها درحال انجام ارزیابی های خود درباره این 
هستند که دقیقا چه اتفاقی برای مواد هسته‌ای ایران افتاده 
است و اینکه آسیب های وارده چه بوده، هستند. ما در آینده 
نزدیک آژانس بین‌المللی انرژی اتمی را از اتفاقی که برای مواد 
هسته‌ای مان افتاده است، مطلع می کنیم. ما همکاری خود را 
قطع نکرده‌ایم و به همکاری خود ادامه می‌دهیم اما به یک مدل 

جدید نیاز داریم  چراکه تاسیسات ما آسیب دیده است.

پیام  غیرمستقیم به غرب

هاکان فیدان، وزیر امور خارجه ترکیه درباره وضعیت 
سوریه اعلام کرد که اسرائیل سیاستی را دنبال می کند 
که هدف آن تضعیف منطقه و حفظ هرج و مرج در 
آن است. وزیر امور خارجه ترکیه تاکید کرد که آنکارا 
هرگونه تلاش برای تجزیه سوریه را تهدیدی برای امنیت 
ملی می‌داند و مداخله خواهد کرد. فیدان تصریح کرد که 
منافع نتانیاهو در سوق دادن خاورمیانه به هرج و مرج 
نهفته است. ما به عنوان کشورهای منطقه، اجازه این 
کار را نخواهیم داد. وزیر امور خارجه ترکیه به کردها و 
سایر گروه های سوریه در مورد تلاش برای خودمختاری 
هشدار داد و اظهار کرد که هرگونه تلاشی برای تقسیم 
سوریه به عنوان تهدیدی مستقیم برای امنیت ملی ترکیه 

تلقی می شود و می تواند منجر به مداخله شود. 

هشدار آنکارا 
چرا ترکیه مداخله احتمالی برای جلوگیری از 

تجزیه سوریه را مطرح می کند؟

خاورمیانه

ادامه تیتر یک
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ادوارد مونک با »جیغ« به عنوان هنرمند تصویرگر اضطراب، بیگانگی و رنج تعریف 
می شود. با این حال، او یک حرفه طولانی، پربار و متنوع داشت و پرتره ها، مناظر و 
سفارش های تزئینی خلق کرد. در ادامه با نقاشی‌هایی آشنا می شوید که ثابت می کنند 

مونک بسیار بیش از آن فریاد بزرگ بوده است.
ادوارد مونک )۱۸۶۳–۱۹۴۴( در نروژ بزرگ شد، کودکی‌اش تحت  سلطۀ پرهیزکاری 
سخت گیرانه پدرش و بیماری های خانوادگی بود. مادر و خواهر بزرگ ترش هر دو به سل 
مبتلا شده و درگذشتند و خواهر کوچک ترش دچار دوره هایی از بیماری روانی بود. خود 
مونک نیز دچار وسواس بود که مبادا به بیماری روانی مبتلا شود و بعدها در زندگی تا حد 
زیادی به دلیل اعتیاد به الکل دچار فروپاشی روانی شد. »خودنگاره با سیگار« یکی از 
چندین خودنگاره‌ای است که مونک در طول حرفه‌اش کشید، به یک حس ناپایداری 
دامن می‌زند. هنرمند از دل تاریکی سر برمی آورد، به سختی جامد به نظر می‌رسد، به 

طوری که شانه‌اش با پس‌زمینه‌ ادغام شده است.
آثار اولیه مونک مناظر طبیعی و پرتره های خانوادگی بودند که به سبک طبیعت گرایی 
نقاشی شده‌اند. مونک شاید معروف ترین هنرمند نروژ باشد اما در اوایل کارش 
سفرهای زیادی به نقاط مختلف اروپا داشت و با خلاقان مختلف ارتباط برقرار کرد. 
او در سال ۱۸۸۹ به پاریس رفت تا تحصیل کند و اگرچه اقامتش با مرگ پدرش قطع 
شد، این سفر آغاز دوره‌ای بود که بیشتر در خارج زندگی می کرد و معموًلاً فقط برای 
تابستان به نروژ بازمی گشت. آثار او که تحت تأثیر فرانسه هستند شامل صحنه هایی مانند 
»خیابان لافایت« است که نماهای زاویه‌دار خیابان را مانند کلود مونه و لوسین پیسارو 
بازآفرینی می کند. مونک‌ در سال ۱۸۹۲ دعوت شد تا آثارش را در برلین نمایش دهد. 
نمایشگاه تنها پس از یک هفته بسته شد اما این اتفاق به حرفه مونک آسیبی نرساند و 
نمایشگاه بعدًاً به شهرهای مختلف آلمان سفر کرد. در پایتخت آلمان، مونک با افراد 
گوست استریندبرگ، نمایش نامه نویس و هنرمند سوئدی دیدار کرد. او  هم فکر مانند آ

سال ۱۹۰۴  بیست اثرش را در نمایشگاهش واقع در وین ارائه کرد.
نقاشی »سر میز رولت« هیجان خفقان آور کلوب شبانه آنری دو تولوز-لوترک را به 

تصویر می کشد. ساده سازی مسطح آن یادآور سبک »ترکیب گری« پل گوگن است.
مونک در طول حرفه‌اش، پرتره هایی از خود، خانواده، دوستان هم چنین به عنوان 
سفارش های هنری نقاشی کرد. این آثار نسبت به کارهای دیگرش کمتر شناخته شده‌اند 
اما بسیاری از ویژگی های مشابه را دارند: نمادگرایی رنگ ها، فرم های تخت و با لبه های 

موج‌دار و حس شخصیتی ناآرام.
مونک سال ۱۹۰۸ برای درمان اضطراب و توهماتش که دست کم تا حدی ناشی از 
مصرف زیاد الکل بود، خود را به یک آسایشگاه در دانمارک سپرد. او ۸ ماه در آن جا 
ماند و اگرچه درمانش کامل نبود، به سازماندهی نمایشگاه های آثارش ادامه داد، اما 
این دوره نقطۀ عطفی در حرفه‌اش بود. پس از آن کمتر سفر کرد و بیشتر وقت خود 
 Ekely را در مناطق روستایی نروژ گذراند و پس از سال ۱۹۱۶ در ملکی که نزدیک
خریداری کرده بود، گذراند. بیماری و مرگ از دغدغه های همیشگی مونک بود که با 
نسخه‌های متعدد »کودک بیمار« )6 نقاشی روغنی، یک نقاشی با گچ و سه چاپ( که 
بین سال های ۱۸۸۵ تا ۱۹۲۶ خلق کرد، نمایان شده‌اند. موضوع ترکیبی از خاطره مرگ 

خواهرش و خانه  به‌دوشی‌ای بود که همراه پدر پزشک، انجام داده بود. 
مونک سال ۱۹۱۱ میلادی در مسابقۀ طراحی تزئینات تالار جشن، معروف به 
»آولا« در دانشگاه اسلو برنده شد. کمیته می خواست طرحی سنتی باشد که با معماری 
نئوکلاسیک ساختمان هماهنگ شود و این مسابقه با جنجال همراه بود. مونک برای 
پذیرش طرح هایش فشار زیادی آورد، از جمله نمایش عمومی طرح ها برای کسب 
حمایت مردمی و فشار به کمیته. با این حال، در انتخاب رنگ های ملایم تر و سبکی 
که به آثار اولیه‌اش بازمی گردد، نشان داد که به خواسته های محافظه کارانه مکان احترام 
می گذارد. سبک اواخر مونک‌ بیشتر اکسپرسیونیستی با تأکید کمتر بر موضوعات 
نمادین، رنگ های اغراق شده، ضربه های قلم مو بزرگ و درشت بود. او در حال زندگی 
در مناطق روستایی بود، در ملکی که قبًلاً باغ تجاری بوده است و بسیاری از آثارش 
مناظر طبیعی را نشان می‌دهند که اغلب کشاورزان و کارگران روستایی را به تصویر 
می کشند. این آثار به کودکی‌اش بازمی‌گردند اما همچنین اشاره‌ای به اشتیاق همیشگی 

او به ون گوگ دارند.

نقاش بیماری و مرگنقاش بیماری و مرگ
ادوارد مونک هنرمندی فراتر از جیغ بود

فریدون مجلسی از مترجمان و نویسندگان پرکار است که آثار متعددی را از هاوارد فاوست، رابرت 
گریوز، آمارتیاسن، فیلیپ راث و... به فارسی ترجمه کرده و آثاری را نیز تألیف کرده است.

 او در دو کتاب »اسیر افتخار« و »ساعت طلا« به تاریخ سیاسی ایران می پردازید اما در قالبی 
داستانی. مجلسی دربارۀ چرایی انتخاب فرم داستانی برای این دو کتاب به ایبنا می گوید: »تاریخ نگاری 
کار مورخان است. کار هم کرده‌اند و می کنند. من به تاریخ، رنگ روایی در قالب رمان داده‌ام. مورخ 
در پژوهش و نگارش خودش به تحلیل انگیزه‌ها نمی پردازد، مگر این که انگیزه هم مستند باشد. اما به 
نظر من، انگیزه ها سبب اصلی تصمیم ها و عملکردها هستند که اغلب پنهان می مانند یا واقعی نیستند 
و برای رد گم کردن گفته می شوند. شاید بتوان گفت از تجربیات تحلیل گری سیاسی و یا اشتغال 
میدانی در عرصۀ احداث در نقاط مختلف کشور در این دو رمان که در بستر تاریخ معاصر رخ می‌دهند، 
سود برده‌ام. ضمن این که تجربۀ ترجمه ده ها رمان تاریخی و اغلب مستند برای خودم آموزنده تر و 
به یادماندنی تر از کتاب های تاریخی صرف بوده است. لذا فکر کردم شاید دیگرانی هم مانند خودم 
تاریخ را در قالب رمان بیشتر دوست داشته باشند. شاید این دو کتاب مربوط به تاریخ معاصر باشد 
اما بسیاری از ترجمه های من در حوزۀ ادبیات تاریخی کلاسیک محسوب می شود. رابرت گریوز در 
این زمینه کم نظیر است. دو جلد کتاب »خدایان کلودیوس« و »منم کلودیوس« او و کتاب »کنت 
بلیزاریوس« او که نام مضاعف »قیصر و کسرا« بر آن گذاشتم و کتاب »عیسای پادشاه«. هم چنین 
آثار رابرت گریوز دربارۀ تاریخ ایران باستان مانند »هلنا« یا »دو خواهر« و کتاب یولیانوس، همچنین 
ترجمه دو کتاب دربارۀ ایران باستان از لوید لِِوِِلین جونز یعنی »پرسیکا« و »شاه و دربار در ایران 

باستان«، مشوق من در نوشتن رمان های تاریخی »کارنامک شاپور اورمزد« )زندگی 
شاپور دوم ساسانی( و رمان »چاتورانگا« )شطرنج، زندگی پر ماجرای خسرو انوشیروان 
ساسانی( همچنین نمایش نامه »زرینه« که نخستین داستان از ایران باستان بوده است. این 
کتاب‌ها بازخورد دل گرم کننده‌ای نداشت لذا نوشتن را به کار مطبوعاتی و کتاب های سیاسی 
و محیط‌زیستی اختصاص دادم. او در ادامه دربارۀ مضمون دو کتاب داستان تاریخی‌اش 
می گوید: »کتاب »ساعت طلا« در واقع یادآوری اتفاقی تلخ در گذشته است که من آن 
اتفاق را بهانه‌ای برای بیان اتفاق تاریخی بسیار مهمی یعنی تلاش خونین شوروی برای 
سلطه بر آذربایجان دیده‌ام که به موازات پیشرفت داستان بیان می شود. در ادبیات تاریخی 
خودمان زیاد به آن توطئه نپرداخته‌اند. »اسیر افتخار« یا »ولی افتاد مشکل ها« نیز روایتی 
متفاوت یعنی به صورت رمانی با آغازی پلیسی و واقعی در بستر اقدام قهرمانانه ملی کردن 
نفت »در راه سعادت ملت ایران« بود که به جای حل و فصل سریع و بهره مندی ملت، 
اسیر قهرمانی خود شد و به بیراهۀ تعطیل و سیاست اقتصاد بدون نفت کشانده شد و با 

بی برنامگی ناکام ماند.«
مجلسی در مورد ایدۀ اولیۀ و سیر نگارش »ساعت طلا« می گوید: »می خواستم 
اتفاق تلخی که زمانی رخ داده بود را بنویسم. می توانست یادداشتی در حد یکی دو 
صفحه باشد. اما زمان وقوع جالب بود. پس از غائله آذربایجان بود و مکانی که برای 
سیر داستان در نظر گرفتم در منطقۀ زنجان، جایی بود که در زمان فعالیت میدانی و 

فریدون مجلسی از سیر نگارش دو داستان تاریخی »اسیر افتخار« و »ساعت طلا« می گوید

یخ  وایت به تار رنگ ر
گزارش تجسمی 

تازه های ادب و هنر کافه

فهرست فیلم های جشنواره فیلم ونیز اعلام شد تا روشن شود »فرانکنشتاین« دل تورو، »بگونیا« 
یورگوس لانتیموس، »ماشین خردکننده« بنی سفدی و »پس از شکار« لوکا گوادانینو از جمله 
فیلم های حاضر هستند. آلبرتو باربرا، مدیر هنری جشنواره فیلم ونیز با معرفی فیلم های حاضر در 
این دوره جشنواره فیلم ونیز ترکیبی از فیلم های پر سر و صدا از کارگردان‌های مشهور با حضور 
ستاره های بزرگ را در کنار فیلم های کوچک تری که از ظرفیت بالایی برخوردارند، معرفی کرد. این 

فیلم ها در هشتادودومین دوره این رویداد سینمایی برای دریافت شیر طلایی رقابت خواهند کرد.
در این دوره آثار جدید کارگردان هایی چون کاترین بیگلو، گی یرمو دل تورو، نوآ بامباک، مونا 
فاستولد، لوکا گوادانینو، یورگوس لانتیموس، اولیویه آسایاس، پارک چان-ووک، بنی سفدی ... 
در جشنواره حضور دارند. امسال نتفلیکس با ۳ فیلم در بخش رقابتی، حضور پررنگی در ونیز 
خواهد داشت که شامل »خانه‌ای از دینامیت« ساخته کاترین بیگلو با حال و هوای سیاسی، 
کمدی- درام »جی کلی« ساخته نوآ بامباک با بازی جورج کلونی و »فرانکنشتاین« ساخته گی یرمو 

دل تورو، برداشتی جدید از فیلم هیولایی کلاسیک با بازی جیکوب الوردی، اسکار 
آیزاک و میا گاث می شود. پلتفرم هنری موبی هم با فیلم افتتاحیه جشنواره یعنی »لا 
گراتسیا« ساخته پائولو سورنتینو در جشنواره حضور دارد. این پخش کننده ویژه همچنین 
فیلم ۳ بخشی جیم جارموش »پدر، مادر، خواهر، برادر« با بازی کیت بلانشت و آدام 
درایور و دوازدهمین فیلم بلند پارک چان-ووک، کارگردان کره جنوبی با عنوان »هیچ 
انتخاب دیگری وجود ندارد« را در لیدو خواهد داشت. فیلم »خورشید بر همه ما طلوع 
می کند« ساخته کان شانگجون، کارگردان کهنه‌کار و »دختر« اولین تجربه کارگردانی 
سوپراستار تایوانی شو کی از دیگر فیلم های حاضر در بخش مسابقه لیدو از آسیا هستند.
 از فیلم های مهم بخش خارج از مسابقه می توان به فیلم معمایی جنایی پرستاره 
جولیان اشنابل با عنوان »در دست دانته« با بازیگرانی چون اسکار آیزاک اشاره کرد. 
فیلم مهیج با موضوع گروگان گیری با عنوان »سیم مرد مرده« ساخته گاس ون سنت 

فهرست فیلم های بخش های مختلف جشنواره ونیز اعلام شد

وصدا ونیز  پر سر
گزارش: سینمای جهان
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پس از رفع توقیف ۵۰ روزه سریال »سووشون«، تاریخ انتشار این سریال در 
شبکه نمایش خانگی مشخص شد.

با اعلام پلتفرم پخش کننده، قسمت جدید سریال »سووشون« که به قسمت 
دوم اختصاص دارد از روز جمعه- سوم مرداد ماه- منتشر می شود. ۲۴ تیر ماه بود 
که محمدحسین قاسمی، تهیه کننده »سووشون« از صدور مجوز انتشار و رفع 
توقیف این سریال توسط ساترا همچنین انتشار احتمالی این سریال در این هفته 

خبر داده بود.
قسمت اول سریال »سووشون« صبح روز جمعه- ۹ خرداد ماه- منتشر شده 
بود که ساعاتی پس از انتشار توقیف شد و پلتفرم پخش کننده از دسترس خارج 
شد. سریال »سووشون« بعد از پخش اولین قسمت توقیف و پلتفرم نماوا مسدود 
شد، در حالی که ساترا به عوامل این اثر پیش از این درباره مجوز نداشتن فیلمنامه 

سریال تذکر داده بود.
پیش از آغاز پخش صفحه رسمی سریال در فضای مجازی با اطلاعیه‌ای درباره 
نگاه ساترا به سریال این چنین نوشت »شنیده ها حاکی از این است که مدیران ساترا 
یک نسخه ۵ دقیقه‌ای تقطیع شده و مغرضانه از سریال 30 قسمتی »سووشون« 
آماده کرده‌اند و با تقدیم آن به مقامات و مراجع نظارتی در پی جلوگیری از پخش 
این سریال هستند«. در این اطلاعیه از این سریال و مأموریت آن این چنین یاد 
شده بود، سریالی که »برای تحقق هویت ملی و تاریخ استعمار در کشور، تولید 
و آماده پخش شده است«. حواشی و شایعات درباره توقیف سریال ادامه داشت 
تا اینکه ۲۴ اردیبهشت پلتفرم نماوا در اطلاعیه‌ای اعلام کرد که »تا این لحظه 
هیچ توقیف رسمی درباره کار صورت نگرفته ولی در عین حال مجوز پخش هم 
صادر نشده است. تمام تلاش تولیدکنندگان سریال »سووشون« آن است که بتوانند 
هرچه سریع تر مجوزهای قانونی لازم را برای عرضه کسب کنند و همچنان در حال 

مذاکره و رایزنی برای حل مشکل هستیم«.
این آخرین اطلاعیه رسمی نسبت به سریال بود تا اینکه جمعه ٩ خرداد اولین 
قسمت از »سووشون« پخش شد. بعد از پخش، حوالی عصر همین روز این بار 
مرکز رسانه قوه قضائیه اطلاعیه‌ای رسمی صادر و طی آن توقیف سریال و پلتفرم 

را با هم اعلام کرد.
در اطلاعیه قوه قضائیه این چنین آمده بود: »سریال سووشون محصول شبکه 
نمایش خانگی است. این سریال به دلیل عدم دریافت مجوزهای قانونی توقیف 
شد. همچنین با توجه به تخلف صورت گرفته از سوی شبکه نمایش خانگی نماوا 

و امتناع آن از انجام تعهدات قانونی، این پلتفرم مسدود شد«.
تقریبًاً اولین بار بود که خود قوه قضائیه سریالی را توقیف می کند و پیش از این 
با تذکرهای ساترا و بعد درخواست این سازمان از قوه چنین اتفاقی رخ می‌داد. 
حواشی توقیف سریال و مسدودی پلتفرم واکنش های بعدی را هم به دنبال داشت.
نماوا در واکنش به این مسدودی، بیانیه‌ای صادر و تاکید کرد که سریال از 
همان مرحله ساخت دارای مجوز بوده و دلیل توقیف، اختلاف فقط بر سر ۶۲ 

ثانیه سریال بوده است.
نرگس آبیار هم در بیانیه‌ای در این باره هم انتقاداتی مطرح کرد و نوشت: 
»سووشون نیامده به دلیل بازی های پیچیده و پنهان ساترا توقیف شد. بماند که 
آنچه در قسمت اول به نمایش درآمد به دلیل ممیزی آشکار، آن‌ چیزی نبود که ما 
با تمام وجود ساخته بودیم. بخش هایی از روایت از صداقت افتاد. صحنه هایی که 

باید دیده می شد، حذف شد، محو شد و بی صدا شد«.
ساترا هم پس از واکنش آبیار بیانیه‌ای در چند بند صادر و اعلام کرد کلیات 
طرح، که اقتباسی از اثر ماندگار ضد استعماری استاد سیمین دانشور بود، برای 
نگارش فیلمنامه مورد موافقت قرار گرفت؛ لیکن فیلمنامه ارائه شده، نتوانست 
مجوز تولید را اخذ کند. ساترا با هدف همکاری با نماوا )به‌رغم نداشتن مجوزهای 
لازم برای تولید( طی ماه گذشته اثر تولید شده را در شورای انتشار، بازبینی کرده 
و نکات اصلاحی را در جلسات مختلف به مدیران محترم نماوا و کارگردان و 
تهیه کننده اعلام کرد. به غیر از اشکالات متعدد قسمت نخست، ساترا درباره‌ ۵ 
قسمت بعدی تحویل داده شده سریال با توجه به رعایت نسبی حدود اخلاقی، 

عرفی و شرعی حداقل موارد را برای اصلاح به صاحبان اثر اعلام کرده است.
»سووشون« به کارگردانی نرگس آبیار و تهیه کنندگی محمدحسین قاسمی 
بر اساس رمان ضداستعماری مشهوری به همین نام اثر زنده یاد سیمین دانشور 
در ۲۴ قسمت ساخته شده و از حضور چهره هایی چون میلاد کی مرام، بهنوش 
طباطبایی، فرشته صدرعرفایی، سام درخشانی، مریم سعادت، ترلان پروانه، آرمین 

رحیمیان، مزدک میرعابدینی و بابک کریمی بهره می برد.

بازگشت بازگشت سووشونسووشون
سریال نرگس آبیار پس از 50 روز رفع توقیف شد

پل سازی با رودخانه ها و طبیعت و آداب و زندگی مردم و آنچه در دو قرن اخیر بر آن 
گذشته بود، آشنا شده بودم. فکر کردم آن ماجرای اولیه را در آغاز و پایان قرار دهم و 
زندگی و وضعیت اجتماعی و تأثیر حوادث تاریخی در آن روستای کوچک را در متن قرار 
دهم. با توجه به این که برخی حوادث به قدری شرورانه بود که می توانست باورنکردنی 
و ساختگی تلقی شود در حاشیه به گزارش مرحوم طالقانی در آن باره اشاره کردم که 
خبرنگار جوان روزنامه‌ای مذهبی بود و به راستگویی شهرت دارد.« او دربارۀ شناخت 
و مشاهدات بی‌واسطه‌اش از فرهنگ و آداب و رسوم ناطق مختلف می گوید: »پس از 

معاف و مرخص  شدن از زندگی دیپلماتیک به کاری مدیریتی در یک شرکت فرانسویِِ متخصصِِ 
ساختِِ پل و اسکله مشغول شدم که کارش میدانی و در نقاط مختلف کشور از آذربایجان تا 
بلوچستان و از خراسان تا خوزستان و از گیلان و مازندران تا تهران و اصفهان و شیراز بود. کاری 
که پیش از آن به مغزم خطور نمی کرد. در سرکشی های چند روزه در هر کارگاه خصوصیات آن 
منطقه و مردم و زندگی آن ها برایم جالب بود و دربارۀ نقاط مختلف کشور چنین تجربیاتی کسب 
می کردم. پس از راه افتادن شبکۀ اینترنت و جست‌وجوی اینترنتی، اطلاعات اضافی هم به دست 

آوردم که کمک می کرد.«

فریدون مجلسی از سیر نگارش دو داستان تاریخی »اسیر افتخار« و »ساعت طلا« می گوید

یخ  وایت به تار رنگ ر
گزارش: شبکه خانگی

با بازی بیل اسکارشگورد، کلمن دومینگو و آل پاچینو، مستند »مارک به قلم سوفیا« 
ساخته سوفیا کاپولا، مستند »فیل های شبح‌وار« ساخته ورنر هرتسوگ اشاره کرد. امسال 
الکساندر پین ریاست هیات داوران بخش رقابتی را برعهده دارد و محمد رسول‌اف، 
فرناندا تورس برزیلی، استفان بریزه فرانسوی، مائورا دل پرو از ایتالیا، کریستیان مونگیو 
از رومانی و ژائو تائو بازیگر چینی او را همراهی می کنند تا برندگان جوایز شیرطلایی و 
نقره‌ای را معرفی کنند. امسال الکساندر پین، کارگردان برنده دو جایزه اسکار به عنوان 
رئیس هیات داوران بخش مسابقه اصلی جشنواره ونیز حضور دارد و فیلم ساز ایرانی محمد 
رسول‌اف، بازیگر برزیلی فرناندا تورس در کنار استفان بریزه از فرانسه، مائورا دل پرو از 
ایتالیا، کریستیان مونگیو از رومانی همچنین ژائو تائو بازیگر اهل چین دیگر اعضای تیم 

داوری را تشکیل می‌دهند.
این داوران مسئول اهدای جوایزی همچون شیر طلایی بهترین فیلم، شیر نقره‌ای 
جایزه بزرگ هیأت داوران و جوایز بهترین کارگردانی، بازیگر زن، بازیگر مرد و فیلمنامه 
خواهند بود.نسخه مرمت شده فیلم »باشو غریبه کوچک« ساخته بهرام بیضایی در بخش 
کلاسیک جشنواره ونیز به نمایش گذاشته می شود. این بخش به نمایش جهانی نسخه های 
مرمت ‌شده  ۱۸ شاهکار سینمایی از کشورهای مختلف می پردازد که در طول یک سال 
گذشته توسط آرشیوها، نهادهای فرهنگی و شرکت های تولید فیلم بازسازی شده‌اند و فیلم 
»باشو غریبه کوچک« ساخته بهرام بیضایی، محصول ۱۹۸۶ که توسط استودیو روشنا با 
حمایت کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان مرمت شده و توسط کمپانی فرانسوی 

»mk2 Films« ارائه می‌شود نیز در این بخش به نمایش گذاشته می شود.

وصدا ونیز  پر سر
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بررسی تحولات اقتصادیچهارشنبه  اول  مرداد 1404 توسعه

درحالی  که جهان زیر فشار جنگ های تجاری، تنش های 
ژئوپلیتیکی و تصمیم های احمقانه سیاستمداران به لرزه 
درآمده، اقتصاد جهانی مانند کشتی استواری در میان 
توفان پیش می‌رود. بازارهای سهام در اوج، نرخ بیکاری 
در پایین ترین سطح و رشد اقتصادی که حتی سایه سنگین 
همه گیری و بحران های انرژی نتوانست آن را متوقف کند. 
اما در زیر این آرامش ظاهری، ترک هایی در حال شکل گیری 
است. سیاست های مداخله گرایانه، حمایت‌گرایی فزاینده 
و بدهی های رو به رشد، بنیان های این تاب آوری را تهدید 
می کنند. آیا این ابرقدرت تفلونی اقتصاد جهانی همچنان 

می تواند در برابر توفان های پیش‌رو مقاومت کند؟
درحالی‌ که دونالد ترامپ جنگ تجاری خود را ادامه می‌دهد 
و به برکناری جروم پاول، رئیس کل فدرال‌رزرو می‌اندیشد، 
تحلیلگران کوچک ترین داده‌ها را بررسی می کنند و کوچک ترین 
افت بازارهای سهام و افزایش تورم را نشانه‌ای از بروز آسیب ها 
می‌دانند. با ‌این  حال اگر یک گام به عقب بردارید از آرامش اوضاع 
شگفت‌زده می شوید. نظم جهانی در دهه گذشته تحت تاثیر 
عوام گرایی، خودکامگی و جنگ زیرورو شد اما اقتصاد همچنان 
با قدرت پیش می‌رود. به ‌استثنای انقباض کوچک ناشی از 
قرنطینه‌های کووید 19 از سال 2011 به بعد تولید ناخالص داخلی 
جهان هر سال حدود 3 درصد رشد کرد. نرخ بیکاری در جهان 
ثروتمند به پایین ترین سطح رسیده و شاخص S&P 500 آمریکا 

و شاخص بورس جهانی MSCI در بالاترین سطح قرار دارند.
این تاب آوری که ما آن را ابرقدرت تفلونی می نامیم باید مایه 
مسرت باشد و بدان معناست که دوقلوی وحشی رکود و بیکاری 
مهار شده‌اند. مشکل آنجاست که تهدیدها رو به افزایش 
هستند. از آنجایی که دولت ها قدر تاب آوری اقتصادی را 
نمی‌دانند، منابع بنیادی توانمندی اقتصادی را تضعیف می کنند.

برای درک خطر، ابتدا ببینید چه عواملی توسعه درازمدت 

را باعث شدند. امروزه سیاست اقتصادی در سرتاسر جهان 
با اثربخشی زیاد به تقاضا توجه می کند. پس از اضطراب 
درازمدت بحران مالی جهانی، دولت های کشورهای ثروتمند 
به این نتیجه رسیدند که محرک های مالی، بهترین راه برای 
جلوگیری از دردهای اقتصادی هستند. نرخ بسیار پایین بهره 

مداخله های آنها را امکان پذیر کرد.
همزمان در جهان نوظهور سیاست ها بهبود یافتند. شمار 
بانک های مرکزی که هدف گذاری تورمی داشتند از پنج در 
سال 2000 به 34 در سال 2022 رسید. دولت‌های بیشتری 
نرخ ارزشان را شناور کردند و با انتشار بدهی به پول داخلی 
خود را از فرازوفرودهای نرخ بهره آمریکا رهانیدند. این امر 
به آنها کمک کرد که با وجود افزایش نرخ ها و اوج گیری بهای 

کالاهای تجاری، بتوانند جلو بحران بدهی را بگیرند.
عرضه انعطاف پذیر به تقاضای باثبات پاسخ می‌داد. 
کمبود اولیه ماسک و تراشه ها در دوران همه گیری، دولت ها 
را قانع کرد که نمی توانند به بازارها اعتماد کنند. اما در واقع 
زنجیره های تامین به‌ سرعت پاسخ دادند. ضدعفونی کننده های 
دست در گالن عرضه شدند و حجم محموله های تراشه در 
سال 2021 به اوج رسید. به تازگی، فراوانی نفت که به لطف 
استخراج کنندگان شیل آمریکا حاصل شده است، باعث شد 
حتی با وجود بمباران ایران، ابتدا توسط اسرائیل سپس توسط 

آمریکا، بهای نفت خام تغییر زیادی نکند.
اکنون باید از این بابت نگران باشید که مبانی سرمایه‌داری 
تفلونی به لرزه افتاده‌اند. هزینه های سیاست های کنش گرایانه 
بالا می‌روند. سیاستمداران جهان ثروتمند در دوران همه گیری 
10 درصد از تولید ناخالص داخلی خود را به پاسخ به تقاضاها 
اختصاص دادند و سیاستمداران اروپا در جریان بحران انرژی 
3 درصد دیگر به آن افزودند. میانگین نرخ بهره اوراق 10 ساله 
بدهی دولتی از یک درصد در دوران همه گیری به 3/7 درصد 

در زمان حال رسیده است.
از آنجایی که رای‌دهندگان مرتبًاً از دولت انتظار مداخله دارند 
و یکپارچگی مالی نیز دشوار است، بدهی ها در حال افزایش 
هستند. با وجود رشد هرچند آهسته اقتصاد آمریکا در سال 

گذشته، میزان کسری بودجه آن به 7 درصد GDP رسید. تلاش 
بریتانیا برای کاهش مستمری معلولان به اشک و آه آنان انجامید 
و اصلاح نظام مستمری در فرانسه نتایجی ناگوار داشت. با هر 
افزایشی که امروز در بار مالی اتفاق می‌افتد، توانایی دولت ها 

برای مداخله در دوران دشواری آینده کمتر می شود.
علاوه بر این، غریزه حمایت گرایی به زنجیره‌های عرضه 
تعمیم می یابد. قیمت ها نقش مهمی در اقتصاد بازار دارند و به ما 
می گویند چه چیزهایی کمیاب یا فراوان‌اند. اما دولت ها به بهای 
نجات جیب و شغل رای‌دهندگان در قیمت ها مداخله می کنند. 
طبق گزارش صندوق بین‌المللی پول، تعداد اقدامات سیاست 
صنعتی جهان ثروتمند از 100 مورد در سال 2017 به هزار مورد 
در سال 2022 افزایش یافت. درحالی‌ که آقای ترامپ از ابزار 
تعرفه استفاده می کند، کمیسیون اروپا به یارانه و وضع قانون 
متکی است و گزارش می‌شود، برنامه غذای مدارس را به گونه‌ای 

تغییر دهد که اقلام غذایی مدارس در محل خریداری شوند.
این اقدامات زنجیره های عرضه را شکننده تر می کنند. 
همه گیری نشان داد که عرضه متنوع بسیار تاب آورتر از تولید 
داخلی است چراکه تولید داخلی با یک قرنطینه یا فاجعه طبیعی 
متوقف می شود. همچنین دولت ها پشتیبانان خوبی از عرضه 
جدید نیستند. بزرگ ترین موفقیت سیاست بازگرداندن تولید به 
داخل در آمریکا، پیدایش صنعت شیل بود اما این صنعت نه به 
خاطر سیاست بلکه به آن دلیل پدید آمد که کارآفرینان به دنبال 

فرصت ها بودند.
تاریخ نشان می‌دهد که اقتصادها نمی توانند برای همیشه باثبات 
بمانند. هرچه دوران توسعه طولانی تر باشد، سیاستمداران، 
سرمایه گذاران و شرکت ها ریسک پذیر بالاتری پیدا می کنند و 
فرآیند سقوط را سرعت می بخشند. آقای ترامپ در 16 جولای 
گفت که عزل آقای پاول بسیار »نامحتمل« است. اگر او نظرش 
را تغییر دهد و استقلال بانک مرکزی را زیر سوال برد، آرامش 
و استحکام دهه گذشته در معرض آزمون قرار می‌گیرد. اقتصاد 
تاکنون همه را غافلگیر کرده و هنوز می تواند به این غافلگیری 

ادامه دهد. اما تفلون در حال فرسودگی است.
منبع: اکونومیست

آرامش اقتصاد جهان تا چه زمانی ادامه پیدا می کند؟

یر خاکستر آتش ز

صنعت پتروشیمی ایران، پس از تجربه خصوصی سازی 
ناکارآمد با چالش های گسترده‌ای مواجه شد. این صنعت، 
که اکنون یکی از مهم ترین مزیت های اقتصاد ایران در منطقه 
به شمار می‌رود، از زمان تأسیس در سال ۱۳۴۲ مسیر پرفراز 
و نشیبی را طی کرده است. تحقیقات و نظرات کارشناسان 
نشان می‌دهد که این صنعت مراحل مشخصی را در مسیر 

رشد و تکامل خود پشت سر گذاشته است.
نخستین گام های این صنعت در استان فارس، زادگاه 
تمدن ایرانی با راه‌اندازی کارخانه پتروشیمی شیراز در سال 
۱۳۴۳ برداشته شد. اندکی پس از آن با تصویب قانونی در 
مجلس، شرکت ملی صنایع پتروشیمی تأسیس شد و ایران 
به عنوان اولین کشور دارای صنعت پتروشیمی در خاورمیانه 
شناخته شد. تا پایان دهه ۵۰ علاوه بر پتروشیمی شیراز 
واحدهایی مانند رازی، آبادان، پازارگاد کربن اهواز، خارک، 
فارابی و بخش هایی از پتروشیمی بندر امام راه‌اندازی شدند. 
در آن زمان، هدف اصلی این مجتمع ها تأمین نیازهای داخلی 
به‌ویژه محصولاتی مانند کود شیمیایی، دوده، گوگرد، گاز 

مایع، کربنات، پی‌وی سی و مواد نرم کننده پلاستیک بود.
جنگ تحمیلی 8  ساله فعالیت های این صنعت را 
متوقف کرد و بسیاری از واحدها در جنوب کشور هدف 
حملات ارتش بعث عراق قرار گرفتند. با پایان جنگ در 
قالب برنامه 5  ساله )۱۳۶۸ تا ۱۳۷۳( گام های مؤثری 
برای بازسازی و احیای این صنعت برداشته شد و بخش 
عمده‌ای از واحدها دوباره به مدار تولید بازگشتند. پس 
از این دوره، دولت های سازندگی و اصلاحات با نگرشی 
جدید، صنعت پتروشیمی را به عنوان یکی از محورهای 
کلیدی قدرت اقتصادی و مزیت رقابتی ایران در منطقه 
مورد توجه قرار دادند. این دوران، که اقتصاددانان آن را 
آغاز عصر توسعه و جهش این صنعت می‌دانند، شاهد 
تأسیس شرکت هایی مانند پتروشیمی ارومیه، بوعلی 
سینا، خوزستان، تندگویان، پارس، آریا ساسول، نوری 

و کارون بود.
با این حال، روند توسعه این صنعت با خصوصی سازی 
شتابزده مختل شد. واگذاری شرکت ها به نهادهایی مانند 
صندوق های بازنشستگی تأمین اجتماعی، کشوری، نفت 
و نیروهای مسلح، اغلب برای تسویه بدهی های دولت، 
آسیب های جدی به دنبال داشت. این واگذاری ها که گاه 
به مالکان با منافع متضاد انجام شد به اختلافات، اختلال 
در زنجیره تولید، مشکلات تأمین خوراک و کاهش 
سودآوری منجر شد. این وضعیت نه تنها تولید را تحت 
تأثیر قرار داد بلکه بازار فروش محصولات پتروشیمی 
را نیز تضعیف کرد و فرصت را برای رقبای منطقه‌ای در 
شرق، غرب و جنوب آسیا فراهم آورد. ریشه بسیاری از 
ناترازی ها و توسعه نامتوازن این صنعت به همین دوره 
بازمی گردد. تحت فشار خواسته های محلی و بدون 
برنامه‌ریزی بلندمدت، واحدهای متعددی عمدتًاً با تمرکز 
بر تولید اوره و متانول تأسیس شدند و تکمیل زنجیره 
ارزش به حاشیه رفت. بسیاری از شرکت‌های واگذار 
شده به صندوق های بازنشستگی به دلیل فقدان مدیریت 
تخصصی و استخدام های بی ضابطه به بنگاه های زیان‌ده 
تبدیل شدند. از اواخر دهه ۸۰ با تلاش دلسوزان این 
صنعت، واگذاری های شتابزده متوقف شد و شرکت های 
باقی مانده تحت هلدینگ صنایع پتروشیمی خلیج فارس 
متمرکز شدند. این هلدینگ، که حدود ۴۰ درصد تولید، 
فروش و صادرات پتروشیمی ایران را در اختیار دارد، از 
فروپاشی بیشتر این صنعت جلوگیری کرد. ورود این 
هلدینگ به بازار سرمایه در سال ۱۳۹۲ و عرضه سهام آن، 
این مجموعه را به بزرگ ترین شرکت بورسی ایران با ارزش 
بازار حدود ۸۰۰ هزار میلیارد تومان تبدیل کرد. همچنین 
شرکت بازرگانی این هلدینگ از سال ۱۴۰۰ سالانه حدود 
۶ میلیارد دلار ارزآوری داشته است. تجارب جهانی نشان 
می‌دهد که موفقیت صنعت پتروشیمی در کشورهای 
پیشرفته به حرکت یکپارچه شرکت های بزرگ و تمرکز بر 
تکمیل زنجیره ارزش وابسته است. برای مثال، شرکت 
BASF در آلمان تا سال ۲۰۲۳ بزرگ ترین تولیدکننده 

پتروشیمی جهان بود، هر چند این جایگاه در سال ۲۰۲۴ به 
شرکت چینی سینوپک واگذار شد. برای رقابت با رقبای 
نوظهور، صنعت پتروشیمی ایران نیازمند تصمیمات کلان 
و بازنگری در مدل های مدیریتی است. اقتصاددانان تأکید 
دارند که صندوق های فعال در این حوزه باید از بنگاه‌داری 
به سمت سهامداری و مدیریت حرفه‌ای حرکت کنند. این 
صنعت، که در دوران تحریم نقش کلیدی در تأمین درآمد 
ارزی داشته، برای حفظ جایگاه خود به عنوان موتور 
محرک اقتصاد ایران، نیازمند توجه جدی سیاست گذاران و 

تصمیمات راهبردی در بالاترین سطوح است.

راه های نرفته
 صنعت پتروشیمی چه آینده ای پیش رو دارد؟

محمد شریعتمداری
مدیرعامل گروه صنایع پتروشیمی خلیج فارس

مهتا معرفت

مترجم

دیدگاه: یادداشت اقتصادی



07 سال هشتم  شماره 2023
چهار شنبه اول مرداد 1404 بررسی رویدادهای اجتماعی کوچه

گروه اجتماعی: ارومیه، نگین فیروزه‌ای شمال غرب ایران، اکنون با 
بحرانی ترین روزهای عمر خود دست‌وپنجه نرم می کند. هشدارهای 
رسمی حاکی از آن است که برای نخستین بار در تاریخ، این دریاچه شور تا 
پایان تابستان امسال ممکن است به طور کامل خشک شود. در روزهای 
اخیر، حجت جباری مدیرکل حفاظت محیط‌زیست آذربایجان غربی 
اعلام کرد که بخش شمالی دریاچه تقریبــًاً تمامًاً بی آب شده و تنها 
لایه‌ای ۴ تا ۵ سانتی متری از آب در گستره‌ای حدود ۱۰۰ کیلومتر مربع 
باقی مانده است. به گفته او، این لایه نازک ظرف کمتر از یک هفته آینده 
ناپدید خواهد شد و عمًلاً نیمی از دریاچه برای نخستین بار کامًلاً خشک 
می شود. بخش جنوبی دریاچه نیز وضعیت چندان بهتری ندارد؛ حدود 
۶۰۰ تا ۷۰۰ کیلومتر مربع آب کم عمق )۱۵تا ۲۰سانتی متر( در آن باقی 
مانده که با تداوم تبخیر شدید تابستانی، احتمال دارد تا پایان تابستان به 
کلی خشک شود. این به معنای مرگ کامل دریاچه ارومیه خواهد بود. 
چشم‌اندازی تلخ که سال ها از آن واهمه می‌رفت. نمای ماهواره‌ای از 
دریاچه ارومیه نشان می‌دهد که بخش اعظم دریاچه به شوره‌زار سفید 
تبدیل شده و تنها لکه های کوچک سبزرنگی از آب در نیمه شمالی آن 
باقی مانده است. این تصویر به خوبی نشان می‌دهد چگونه پهنهٔٔ وسیع آبی 
ارومیه طی سال های اخیر بدل به بیابانی از نمک شده است. کارشناسان 
هشدار می‌دهند که پیامدهای خشک  شدن کامل دریاچه می تواند 
برای استان‌های آذربایجان‌غربی و شرقی فاجعه بار باشد؛ از بین رفتن 
زیست بوم های منحصربه فرد، توفان های نمکی و آسیب‌های جدی به 

سلامت و معیشت جوامع محلی تنها بخشی از تبعات این بحران است.

چرا ارومیه خشک شد؟ 
تراز آب دریاچه از اواسط دهه ۱۳۷۰ تاکنون پیوسته کاهش یافته 
است. در این مدت سطح آب بیش از ۷ متر افت کرده و دریاچه حدود 
۹۰ درصد از مساحت خود را از دست داده است. مطالعات علمی تأیید 
می کند که برخلاف تصور اولیه، عوامل انسانی- از جمله سدسازی و 
برداشت بی‌رویه آب- مهم ترین علل خشکی ارومیه بوده‌اند و تغییر اقلیم 

نقش ثانویه داشته است.
خشک‌ شدن دریاچه ارومیه، نتیجه زنجیره‌ای از عوامل درهم‌ تنیده 
انسانی و طبیعی است که در طول چند دهه پیاپی انباشته شده‌اند. در رأس 

این دلایل، سدسازی های گسترده در حوضه آبریز دریاچه قرار دارد. طی 
سال های گذشته بیش از ۵۰ سد کوچک و بزرگ روی رودخانه هایی که 
به ارومیه می‌ریختند، احداث شده و همین امر باعث کاهش محسوس 
جریان های سطحی به دریاچه شده است. این سدها توازن طبیعی تغذیه 
و تبخیر را بر هم زده‌اند و مسیر رودخانه هایی که روزی شریان های حیاتی 

ارومیه بودند، منحرف و مهار شده است.
در کنار سدسازی، توسعه بی قاعده و بی محابای کشاورزی نیز 
ضربه‌ای جدی به منابع آب در منطقه وارد کرده است. حفر گسترده 
چاه های غیرمجاز، برداشت بی‌رویه آب زیرزمینی و تداوم الگوهای 
کشت آب بر بدون در نظر گرفتن ظرفیت اکولوژیکی حوضه، باعث شده 
بخش عمده‌ای از منابع آبی که می توانست به دریاچه برسد، صرف آبیاری 

مزارعی شود که نه پایداری دارند و نه بهره‌وری بالا.
افزون بر این دو عامل، تغییرات اقلیمی و خشکسالی های پی‌درپی نیز 
بحران ارومیه را تشدید کرده‌اند. کاهش بارش در سال های اخیر افزایش 
میانگین دما و شدت تبخیر در فصل گرم حدود ۲۰ تا ۳۰ درصد در خشک 
شدن دریاچه سهم داشته‌اند. امسال، یکی از خشک‌ترین سال های آبی 
دهه های اخیر بود؛ رودخانه‌ها تقریبًاً خشک شدند و در نتیجه میزان 

ورودی آب به دریاچه به نزدیک صفر رسید.
همه اینها باعث شده‌اند که ارومیه امروز دیگر نه یک دریاچه 
دائمی بلکه به تعبیری یک تالاب فصلی بدل شود؛ در زمستان و بهار 
اندکی آب می گیرد اما با آغاز تابستان و تبخیر شدید، بار دیگر به کف 
می نشیند. شرایط کنونی نه حاصل یک سال یا یک دولت بلکه پیامد 
سال ها بی توجهی، بهره برداری ناپایدار و تصمیم‌گیری های بدون اجماع 

و چشم‌انداز در مدیریت منابع آب این حوضه است.

یک دهه تلاش برای احیا؛ چرا موفق نبود؟
از حدود سال ۱۳۹۲ با اوج گیری بحران ارومیه، تلاش های گسترده‌ای 
برای نجات دریاچه آغاز شد. دولت وقت با تشکیل ستاد احیای دریاچه 
ارومیه و جلب حمایت سازمان های بین‌المللی )از جمله برنامه توسعه ملل 
متحد و دولت ژاپن( برنامه جامعی برای احیا تدوین کرد. طی سال های 
۱۳۹۳ تا ۱۳۹۸ با اجرای برخی اقدامات فوری و نیز همزمان بارش های 
نسبتًاً مناسب، روند نزولی دریاچه موقتًاً متوقف شد و حتی اندکی بهبود 

یافت. بهار ۱۳۹۸ در پی بارندگی های فراوان، سطح آب بالا آمد و وسعت 
دریاچه به حدود ۲۳۰۰ کیلومتر مربع رسید که نسبت به کمینه‌ حدود ۷۰۰ 

کیلومتر مربعی آن در سال ۱۳۹۴ پیشرفت قابل  توجهی بود.
در سال های نخست احیای دریاچه ارومیه، ستاد احیا با تمرکز 
بر اقدامات فوری و پروژه های زیرساختی کلان، تلاش کرد تا مسیر 
پس‌روی دریاچه را متوقف کند و سطح آب را به تدریج افزایش دهد. 
یکی از مهم ترین پروژه ها، انتقال آب از رودخانه زاب به دریاچه از طریق 
احداث تونل کانی سیب بود؛ پروژه‌ای پرهزینه که قرار بود سالانه صدها 
میلیون مترمکعب آب را از حوزه زاب به ارومیه منتقل کند و بخشی از 
کسری ورودی ها را جبران نماید. همزمان، توجه به استفاده مجدد از منابع 
آب نیز در دستور کار قرار گرفت. در این راستا، تصفیه خانه‌های فاضلاب 
در شهرهای بزرگی مانند تبریز و ارومیه راه‌اندازی شد تا پساب شهری 
پس از تصفیه به دریاچه منتقل شود. این طرح ها با هدف تأمین حقابه 
زیست محیطی دریاچه همچنین ارتقای کیفیت منابع آبی، بخشی از نقشه 

راه فنی احیا محسوب می شدند.
از سوی دیگر، ستاد احیا کوشید با تکیه بر برنامه های اجتماعی و 
ترویجی، کشاورزان منطقه را به اصلاح الگوی مصرف آب ترغیب کند. 
اقداماتی مانند تغییر الگوی کشت، مسدود کردن چاه‌های غیرمجاز 
و ایجاد مشارکت مردمی در مدیریت منابع آبی از جمله تلاش هایی بود 
که در جهت پایداری کشاورزی و کاهش فشار بر منابع آب دریاچه 
صورت گرفت. اگرچه این اقدامات در کوتاه مدت امیدهایی ایجاد کرد 
اما در فقدان تداوم، هماهنگی بین‌دستگاهی و مواجهه با چالش های 
اقلیمی، نتوانست به نجات پایدار دریاچه منجر شود. این اقدامات در ابتدا 
امیدهایی ایجاد کرد. در مجموع بیش از ۵۰ هزار میلیارد تومان اعتبار برای 

دریاچه ارومیه تا پایان تابستان کاملا خشک می شود

یاچه  مرگ در

در نشست خبری اخیر اصغر جهانگیر، سخنگوی قوه 
قضاییه به مسائل متعددی در حوزه عدالت، امنیت و پرونده های 
خاص پرداخت. در بخش مهمی از سخنانش به حضور 
حجت‌الاسلام کاظم صدیقی در قوه قضاییه و ماجرای مربوط 
به فرزندان او اشاره کرد و با رد شائبه ها گفت: »آقای صدیقی 
از سال ۹۲ هیچ مسئولیت قضایی یا اداری ندارد و صرفًاً مشاور 
رئیس قوه قضاییه است بنابراین استعفای ایشان موضوعیتی 
ندارد«. این اظهارنظر در پاسخ به انتقاداتی مطرح شد که 
مقایسه‌ای بین وضعیت صدیقی و مصطفی مصدق، معاون اول 
سابق قوه قضاییه، انجام داده بودند؛ مصدق در شرایط مشابه به 
خاطر رعایت مصالح عمومی استعفا داده بود. در ادامه، سخنگو 
به پرونده فرزندان صدیقی پرداخت و اعلام کرد که تحقیقات 
در مرحله دادسرا ادامه دارد و تعدادی از افراد مرتبط بازداشت 
یا احضار شده‌اند. همچنین درباره پرونده مصطفی کواکبیان و 
ابوالفضل ظهره‌وند نیز توضیحاتی ارائه شد. جهانگیر گفت که 
پرونده کواکبیان با اتهام تشویش اذهان عمومی پس از صدور 
جلب به دادرسی به دادگاه ارسال شده و پرونده ظهره‌وند نیز در 
مرحله تحقیقات مقدماتی است و منتظر پاسخ استعلام از مجلس 
قرار دارد. در بخش دیگری از نشست، جهانگیر از ناپدید شدن 
۲۷ زندانی پس از حمله رژیم صهیونیستی به زندان اوین خبر 
داد. او تأکید کرد که این افراد عمومًاً دارای جرایم سبک هستند 
و هیچ کدام از آنها متهمان امنیتی مهم یا جاسوس نیستند. از 
مجموع ۷۵ نفر زندانی که از زندان خارج شدند تاکنون ۴۸ نفر 
بازگشته یا بازداشت شده‌اند. جهانگیر همچنین به توقیف دو 
سریال شبکه نمایش خانگی یعنی سووشون و تاسیان اشاره کرد 
و گفت، توقیف این آثار به دلیل وجود صحنه های خلاف اخلاق 
عمومی بوده و پس از اعمال اصلاحات، اجازه ادامه پخش صادر 
شده است. او درباره وضعیت ناایمنی ساختمان ها نیز از صدور 
بیش از ۳۲۰ دستور قضایی برای پلمب، اخطار یا پیگیری در 
تهران خبر داد و گفت در صورت ترک وظیفه از سوی نهادهای 

اجرایی، قوه قضاییه ورود خواهد کرد.

شفاف سازی درباره صدیقی
۲۷ زندانی اوین هنوز برنگشته اند

قضایی

طرح های احیا صرف شده. اما در ادامه کار دو مانع اساسی پدیدار شد: 
یکی خشکسالی های پیاپی از سال ۱۳۹۸ به بعد که دستاوردهای احیا را 
خنثی کرد و دیگری ناپایداری مدیریت و سیاست ها که با تغییر دولت در 
سال ۱۴۰۰ و انحلال )یا تضعیف( ستاد احیا، هماهنگی میان دستگاه‌های 

ذی‌ربط را مختل کرد.
عیسی کلانتری، دبیر پیشین ستاد احیا معتقد است، تغییر سیاست ها 
و وقفه در اجرای برنامه ها پس از جابه جایی دولت ها عامل اصلی شکست 
احیای ارومیه بوده است؛ او هشدار می‌دهد که اگر دولت قاطعانه وارد 
عمل نشود، سرنوشت دریاچه چیزی جز نابودی کامل نخواهد بود. 
همچنین مجلس شورای اسلامی در سال ۱۴۰۱ با انجام تحقیق‌و تفحص 
در عملکرد ستاد احیا، ضعف های جدی در اجرا، نظارت و هدف گذاری 
این برنامه را از دلایل شکست این طرح دانست. عدم مدیریت یکپارچه 
و هماهنگی بین بخشی باعث شده بود هر دستگاهی بدون توجه به تأثیر 
اقدامات خود بر دیگران عمل کند. در گزارش مجلس توصیه شد برای 
نجات دریاچه اقداماتی از قبیل تکمیل پروژه های نیمه تمام، کنترل جدی 
برداشت ها و حتی معرفی مدیران مقصر به قوه قضائیه صورت گیرد. با این 
حال تاکنون تغییر ملموسی در وضعیت ارومیه حاصل نشده و برنامه های 

اجرایی نتوانسته‌اند از مرگ تدریجی آن جلوگیری کنند.

از آرال تا ارومیه؛ تکرار یک تراژدی محیط‌زیستی
سرنوشت دردناک دریاچه ارومیه بسیاری را به یاد فاجعهٔٔ دریاچه آرال 
در آسیای مرکزی می‌اندازد. آرال که زمانی چهارمین دریاچه بزرگ جهان 
بود، در نیمه دوم قرن بیستم بر اثر انحراف آب رودخانه‌ها برای آبیاری 
تقریبًاً به طور کامل خشک شد و امروز بخش اعظم بستر آن به بیابان 
بدل شده است. خشک‌ شدن آرال یکی از بزرگ ترین فجایع محیط‌زیستی 
جهان شد و توفان های نمک، نابودی شیلات و مشکلات سلامت 
میلیون ها نفر را در پی داشت. در مورد ارومیه نیز کارشناسان سال ها 
هشدار دادند که اگر روند مصرف آب اصلاح نشود، دچار »سندرم آرال« 
خواهد شد. اکنون با خشکیدن تقریبًاً کامل دریاچه این کابوس رنگ 
واقعیت گرفته است. تجربه آرال نشان می‌دهد، بازگرداندن حیات به چنین 
دریاچه هایی تا چه حد دشوار است. تنها بخش شمالی آرال با ساخت 
یک سد تا حدی احیا شد اما بخش جنوبی آن برای همیشه از دست رفت. 
در مورد ارومیه هنوز کورسوی امیدی باقی است؛ هرچند حجم آب حاضر 
ناچیز است در صورت تحول اساسی در مدیریت منابع آب حوضه و چند 
سال ترسالی پیاپی شاید دریاچه جانی دوباره بگیرد. مسئولیت سنگینی بر 
دوش دولت و مردم است تا از تکرار کامل فاجعه آرال در ایران جلوگیری 
کنند. این امر مستلزم تصمیمات سخت و قاطع در کاهش مصرف آب، 
تغییر رویه های کشاورزی و صنعتی و پایبندی مستمر به برنامه های احیا 
)فارغ از تغییرات سیاسی( است. در غیر این صورت، دریاچه ارومیه نیز 
به سرنوشتی دائمی مانند آرال دچار خواهد شد، میراثی طبیعی که به تاریخ 

می پیوندد و مردمانش را با توفان های نمک تنها می گذارد.
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آگهی

به گزارش روابط عمومی شرکت توزیع نیروی برق استان گلستان، 
در جریان جلسه ممیزی عملکرد شرکت توزیع نیروی برق گلستان، 
مقیمی، نماینده ویژه مدیرعامل توانیر از تلاش های بی‌وقفه کارکنان 
صنعت برق کشور در روزهای اخیر قدردانی کرد. وی با اشاره به 

عملکرد موفق صنعت برق در جریان جنگ ۱۲ روزه رژیم متجاوز 
صهیونیستی اظهار داشت:»سخت کوشی، تعهد و روحیه انقلابی 
کارکنان صنعت برق بار دیگر به خوبی نمایان شد؛ به طوری که در این 
مدت هیچ خاموشی طولانی مدتی در کشور گزارش نشد و نیروهای 

خدوم صنعت برق در کوتاه ترین زمان ممکن نسبت به رفع اختلالات 
احتمالی اقدام کردند.« مقیمی در ادامه با اشاره به ارزیابی مثبت از 
عملکرد شرکت توزیع نیروی برق استان گلستان، فعالیت های این 

شرکت را قابل تقدیر دانست.

گزارش ویژه

قدردانی نماینده ویژه توانیر از عملكرد شركت توزیع برق گلستان در حوزه های مختلف

پنجمین نشست کمیته هوش مصنوعی شرکت 
بهره برداری نفت و گاز آغاجاری با دکتر غلامزاده 
عضو هیات علمی دانشگاه های کشور  ورئیس و 
اعضای هیئت علمی دانشگاه آزاد اسلامی و اعضای 
کمیته هوش مصنوعی در تاریخ ۲۲ تیرماه ۱۴۰۴ برگزار 

گردید. 
علی محمدی دبیر کمیته هوش مصنوعی با اشاره 
با تاکید مدیرعامل  شرکت در راستای پیاده سازی و 
استقرار هوش مصنوعی در فرآیندهای شرکت بیان 
نمودند که هدف از برگزاری این جلسات دستیابی به 
یک الگوی صحیح و یکپارچه در تمامی فرآیندهای 
شرکت با استفاده از هوش مصنوعی می باشد. دبیر 
کمیته  هوش مصنوعی شرکت آغاحاری با اشاره به  
پیاده سازی و استقرار هوش مصنوعی بیان کرد: طبق 
رهنمود مدیرعامل محترم شرکت بهره برداری نفت و 
گاز آغاجاری تسریع در انجام کار در دستور کار قرار 
دارد و هدف آن را افزایش بهره وری، کاهش هزینه ها، 
بهبود دقت و کاهش خطای انسانی، افزایش سرعت 
و کارایی، بهبود کیفیت داده ها و تصمیم گیری سریع را 

از جمله مزایای هوش مصنوعی برشمرد.
 همچنین با توجه به اهمیت این فناوری  در 
این جلسه یکی از شرکت های پیشتاز در عرصه 
فناوری های نوین در صنعت نفت به ارائه خدمات 
تخصصی در زمینه پیاده سازی و استقرار هوش 
مصنوعی در شرکت نفت  پرداخت. این شرکت با 
بهره گیری از الگوریتم های پیشرفته هوش مصنوعی، 
توانسته است فرآیندهای مختلف در صنعت نفت را 

بهینه سازی کند.
پس از ارائه توانمندیهای شرکت مورد نظر اعضای 
کمیته هوش با طرح سوالاتی فنی، ابعاد مختلف 

همکاری احتمالی با شرکت مدعو را ارزیابی کردند.

*

 رشد ۴۷ درصدی
درآمد پتروشیمی نوری

بوشهر – مجموع درآمد پتروشیمی نوری از محل 
فروش محصولات و خدمات در بهار ۱۴۰۴ نسبت به 
دوره مشابه پارسال رشدی ۴۷ درصدی داشته است.

شرکت پتروشیمی نوری تازه ترین گزارش عملکرد 
ماهانه منتهی به خرداد ۱۴۰۴ را منتشر کرد. براساس 
داده های منتشرشده، مجموع درآمد پتروشیمی نوری 
از محل فروش محصولات و خدمات در سه ماهه 
ابتدایی ۱۴۰۴ به رقم قابل توجه ۵۲ هزار و ۷۶۷ 
میلیارد تومان رسیده و نشان‌دهنده رشد ۴۷ درصدی 
درآمد این شرکت نسبت به رقم ۳۵ هزار و ۸۹۳ 

میلیارد تومان در دوره مشابه پارسال است. 
این افزایش معنادار ناشی از استمرار تقاضا 
برای محصولات راهبردی نوری، متنوع سازی سبد 
محصولات، کارایی بالای خطوط تولید و بهبود نسبی 
شرایط صادراتی و قیمت‌های جهانی محصولات 

پتروشیمی است.
پتروشیمی نوری در خرداد ۱۴۰۴ نیز عملکردی 
فراتر از انتظار ثبت کرده است؛ به‌ گونه ‌ای که درآمد 
حاصل از فروش محصولات در این ماه به ۲۰ هزار 
و ۱۶ میلیارد تومان رسید که نسبت به خرداد پارسال 
)با درآمد ۱۴ هزار و ۹۸۷ میلیارد تومان(، رشد ۳۴ 
درصدی را نشان می‌دهد. این افزایش، نشانگر 
قدرت برند نوری در بازارهای داخلی و بین‌المللی 
بوده و بیان کننده نقش راهبردی این شرکت در تأمین 

محصولات پایه آروماتیکی کشور است.
روند رو به رشد درآمدها و ثبت رکوردهای جدید 
در ماه ها و فصل بهار، پتروشیمی نوری را در جایگاهی 
ممتاز قرار داده است، به طوری که با پشتوانه توسعه 
ظرفیت  های تولیدی، مدیریت هوشمندانه فروش و 
تمرکز بر بازارهای صادراتی، انتظار می ‌رود این شرکت 
بتواند مسیر سودآوری و رشد پایدار را در ادامه سال 

نیز تکرار کند.

گزارش ویژه

شرکت بهره برداری نفت و گاز آغاجاری 
 مصمم در تحول دیجیتال و  پیاده سازی

و استقرار هوش مصنوعی


